

И.И. Евлампиев

## Характерные черты русского либерализма и его критика Запада

В докладе будет прослежена традиция философской критики западной либеральной цивилизации, которая впервые прозвучала в начале XIX века в трудах П.Я. Чаадаева и В.Ф. Одоевского и неизменно присутствовала в исторических воззрениях самых известных русских мыслителей вплоть до начала XX века. Особое внимание будет уделено сочинениям основателей русского либерализма Б.Н. Чичерина и А.Д. Градовского, будут вскрыты причины их резко критического отношения к западному либерализму. Чичерин считал ложными главные принципы классического либерализма, заимствованные из английского эмпиризма и из философии французского Просвещения, — полагание личности независимой от общества, сведения свободы к внешнему, материальному выбору и признания материального успеха в качестве главной ценности жизни. Как доказывали русские философы, на этих принципах можно построить только теорию нескончаемых революций, но они не позволяют обосновать устойчивость государства; именно поэтому в своей политической практике западный либерализм имеет тенденцию превращения в изощренную форму тоталитарного манипулирования людьми. Теоретики русского либерализма основывались на идеях немецких философов (Кант, Фихте, Гегель), которые указывали на зависимость личности от общества и государства, но одновременно доказывали абсолютное значение личности в ее внутреннем, духовном измерении. Представители русского либерализма конца XIX — начала XX века (П. Новгородцев, П. Струве, С. Франк и др.) рассматривали государство в качестве важнейшего инструмента раскрытия свободы личности, поскольку только государство может и должно стимулировать развитие национальной культуры как необходимого условия духовной свободы. В этом смысле государство имеет более высокий статус, чем право, поскольку последнее является формой внешней, материальной свободы, которая менее важна, чем духовная свобода личности. В западном либерализме главными принципами политической жизни являются партийная борьба и выборные процедуры, это ведет к системе «формальной» демократии; русские философы были сторонниками «творческой» демократии, в ней главными принципами являются солидарность всех граждан в укреплении государства, понятого в его духовной сущности, и процедуры отбора «лучших людей», которые в наибольшей степени способны к творческому управлению обществом. Главную роль в таком отборе должно играть гражданское общество. Будет показано значение идей русского либерализма для выстраивания политической системы современной России.